



食材、劳务和资金闭环运行 菜品保质保量好吃还不贵

常州“1+1+1”自营模式让学生爱上校园餐

近年来,常州积极推进学校食堂从外包经营向自主经营转型改革,探索实施“1+1+1”管理新模式,即外聘1个食堂劳务管理团队、筛选1批优质食材供应商、开发1个一体化网络监管平台,将食材、劳务和资金分开,实施闭环运行。此举获得不少学生和家长的点赞,学生表示学校的饭菜越来越好,家长反映菜品保质保量、好吃不贵。

刘磊 曹奕 陆文杰



朝阳中学学生的快乐“食”光 学校供图

办学校食堂,拿出全权负责的态度

2016年9月起,常州市朝阳中学食堂率先在市教育局属学校中实行“1+1+1”自营模式。作为首批实行“1+1+1”食堂自营模式的初中之一,这所学校的食堂如同一部精确运行的机器,有着一张属于自己的时刻表。

6:30,校方、家长代表方、食堂运营服务方、食材供货方参与验菜。10:00,安排专人如实把食品出入库、食品安全、配餐等食堂日常运行情况及时上传监管平台。10:30,学校根据不同季节对食谱进行调整。11:00,学校建立“1011”出菜机制,素菜分批炒制,规定大小荤

在10点之后烹制好出菜,素菜尤其是叶子菜要在11点后烹制好出菜,并且分两到三批炒制。12:00,校领导坚持每天陪餐。14:00,坚持每周召开一次管理团队例会,每月举行一次全员培训。16:30,每学期开学初学校都会成立新一届膳食委员会,每月召开一次工作例会。17:40,食堂严格按照中小学膳食指南要求,在营养师指导下进行带量食谱的制定。19:00,食堂里依旧灯火通明,食堂员工守好安全关,认真清洗、消毒、打扫。

“学校自己办食堂,得拿出全权负责的态度。”常州市委教育工委书记司马双龙说。

负责的态度就是让所有人看得见,能监督。在“校园餐”质量、菜品等监督环节,常州各校纷纷邀请家

长参与,不少学校在“家委会”的基础上组建“膳委会”,让“校园餐”多一层监管。常州外国语学校副校长杨宗奇表示,打开校门办食堂,让家长和社会知道孩子在学校吃了什么、吃得怎么样,误解消除才能凝聚共识。

既要营养又要美味,让学生享受美好“食”光

常州市朝阳中学不仅午餐、晚餐不重样,每半月食谱不重样,还会根据不同季节推出季节套餐,夏天的绿豆汤、冬天的牛羊肉、中考前的爱心餐券,都是“隐藏款”福利。在朝阳中学后勤处主任赵琪看来,食堂是检验改革成效最直观的窗口,为了让食堂更具“朝阳”温度,学校

还建立了“1011”出菜机制,大小荤需在10点之后烹制,素菜在11点后烹制,确保分批错峰的同学都能吃上热乎的饭菜。

“我儿子今年在常州外国语学校上初一,每天放学回来都要跟我说,学校的饭菜有多好吃,面条有多香,食堂居然还有麻辣烫和披萨,每天都能挑花眼。”家长邹女士说。

为了让学生在学校吃得营养健康,常州市教育局多次聘请公安局、农业农村局、卫健委、市场监督管理局等部门专家对食材库进行论证,坚持本地化、最优化原则,将998个食材品种引进平台食材库,形成《常州市中小学学校食堂食材库》目录指引。

除了“食材品牌库”,常州精心研制确保营养均衡,充分利用常州旅游商贸高等职业技术学校常州菜研究院和烹调工艺与营养专业的技术及成果优势,联合常州市营养协会专家对主要食材进行营养分析,开发标准菜单,建起“菜品库”。研制形成了100个单品、30个组合套餐供全市中小学校参考使用,提高学校制定食谱的质量。

试吃、陪餐、飞检,供应商戴上“紧箍咒”

常州市正行中学在校学生有近2000名,教职工170余名。学校一直以来都高度重视食堂工作,不断改进管理方式,积极探索膳委会工作新效能。

学校设立了学生“试吃员”岗位,每个班级都有两至三名学生成为“试吃员”,定期轮换。“试吃员”们不仅可以在试吃当天提前品尝新菜

品,还能对菜品的口感、营养搭配等方面提出自己的意见和建议。试吃结束后,他们还会参与桌面卫生、餐盘回收等管理工作。此岗位设置不仅激发了学生参与学校活动的热情,当一次学校管理的主人,也为食堂管理人员进行实时提供了宝贵的反馈意见,有助于食堂不断提升菜品质量和服务水平。

学校的家长陪餐活动采取自愿报名形式,与学生共同用餐。在陪餐过程中,家长们可以实地检查食堂的卫生状况、菜品质量,并与食堂管理人员进行实时交流,了解食材的采购、验收流程和菜品的烹制情况。这种交流方式使得家长们能够更直观地了解食堂的运营模式,也能为食堂管理提供及时的反馈和建议。

正行中学在食堂二楼内设置了白板,让家长、学生、教师和食堂服务单位与管理人员沟通更加顺畅。家长、师生可以在白板上写上疑问、建议和表扬,这种交流方式使得食堂管理工作更加透明、民主、高效,也增强了多方互动,实现信息共享。

据了解,结合《常州市阳光食堂食材库验收标准》等食材库管理制度,常州各学校的食堂物资验收全程一键上传“阳光食堂”综合智能平台。每周“一飞检”,每月“一通报”,每学期“一回头”,常态化的检查、通报、整改贯穿食堂改革始终。

常州市纪委监委派驻市教育局纪检监察组组长许方表示:“持续深化‘校园餐’专项整治和问题整改,以实际行动回应群众关切,持续放大治理成效,打造师生满意、家长放心、社会认可的学校食堂。”

全国“四好农村路”高质量发展典型案例公布 溧阳“1号公路”榜上有名

日前,交通运输部、农业农村部、文化和旅游部、国家邮政局四部门联合发文,公布全国“四好农村路”高质量发展典型案例,溧阳“农村公路+旅游”榜上有名,获评“融合发展”案例。

近年来,溧阳市以建设“全国知名休闲度假城市”“宁杭生态经济带最美副中心城市”为目标,利用“四好农村路”全国示范县创建契机,致力于农村公路创新融合发展。2017年起,溧阳市交通运输部门倾心打造“农村公路+旅游”的溧阳“1号公路”,长365公里,以“三山(南山、曹山、瓦屋山)两湖(天目湖、长荡湖)”为中心,对内串联起市域主要景区景点、312个自然村、220多个乡村旅游点;对外通达周边7个县(市),构建起“一路一景、一路一特色”的“大旅游”格局,打通绿水青山与金山银山之间的通道;成为促进乡村旅游发展、文化振兴、农民富裕的产业路、旅游路、致富路,助推全域旅游发展;先后荣获全国“十大最美农村路”等荣誉称号,成功入选江苏省首批旅游风情,成为当地走向全国的“金字招牌”。

溧阳“1号公路”全面彰显文旅融合特色,将周边62个美丽乡村和特色田园乡村串珠成线,沿线规划布局精品酒店、民宿、驿站、观景台、房车营地等休闲节点400



溧阳农村公路沿线景色
溧阳交通局供图

多个;融合周边生态环境、历史典故、红色传承等优质文化资源,让“溧阳1号公路”成为地方特色文化体验之路,加速溧阳全域旅游高质量发展步伐。同时,溧阳市积极维护农村公路创建成果,专门印发《“溧阳1号公路”路域环境综合整治行动方案》,创新机制,试行“片区管理”路政管理运营新模式,推行路政养护联合巡查机制,将公路环境综合治理与“美意田园”行动相结合,着力提升沿线环境面貌;创新性打造服务品牌,衍生出“公

路咖啡”“汨罗雅集”“骑行驿站+劳动者之家”等服务子品牌;拓展公路服务,建成神女湖、汨罗瀾、塘马等18个功能性驿站;引入现代信息技术,将旅游信息、道路出行信息、景区景区承载信息等整合到手机APP平台,并接入“有时溧阳”全市智慧文旅平台,实现“一机在手,畅游溧阳”的目标,有效促进优质资源提级、增加人才回流通道、拓展渠道富裕乡民,成为推动当地旅游业的“颜值担当”,促进村民致富、乡村振兴的“实力担当”。

如今,溧阳市先后获评全国、江苏省“四好农村路”示范县,“国家全域旅游示范区”“国家生态文明示范市”“国家绿水青山就是金山银山实践创新基地”“中国优秀旅游城市”等荣誉称号。

记者了解到,太仓的“金仓丝路”品牌,也上榜“融合发展”案例;连云港“建设生态农路,谱写富民新曲”入选“四好农村路”高质量发展“建好”篇典型案例;宜兴市“中队吹哨、机关报到”长效管理机制入选“四好农村路”高质量发展“管好”篇典型案例;盐城市盐都区建设四好农路全数字化管养入选“四好农村路”高质量发展“护好”篇典型案例;南京溧水区穿行“交邮快供+”模式,入选“四好农村路”高质量发展“运营好”篇典型案例。

张国芳 葛小林

机动车检测工职业技能竞赛成功举办



比赛现场 通讯员供图

近日,2024年常州市机动车检测工职业技能竞赛在科教城现代工业中心举办,旨在检验和展现该市机动车检测工的技术水平,选拔出新能源领域的优秀人才,引领形成技能成才、技能报国的时代新风,促进“新能源之都”技能链、人才链和产业链的深度融合,更好地服务新能源汽车产业发展。

此次技能竞赛有两个赛程:机动车特征检查与性能测试和技术状况检测结果分析与处理。此前先通过理论考试选拔出前30名优

秀选手,参加此次技能竞赛。经过角逐,常州市凯歌汽车销售有限公司朱俊杰荣获一等奖,常州新奥汽车销售有限公司王彬彬、常州苏诺汽车销售服务有限公司李六全荣获二等奖,常州公交集团第三汽车公司维修三车间沈清、常州市东顺汽车检测服务有限公司周炜、江苏明都汽车集团有限公司徐贤维荣获三等奖。大赛优秀选手还将推选参加2024年江苏省机动车检测工维修职业技能竞赛。

恽曙斌 葛小林

拍卖公告

我公司于2024年10月25日下午2:00在现代传媒中心3号楼1501室举行吕墅片区部分仓储用房(地)租赁使用权拍卖会(详情备索),有意竞买人可持有效证件至我公司办理竞买登记

手续并缴纳竞买保证金(详情备索),保证金截止到10月24日下午4时(以到账为准),电话:85315128。

江苏正德拍卖有限公司
2024年10月17日